

Cwiczenia 10

31 października 2011

15:25

1. Udowodnić że w oscylatorze harmonicznym
 $\langle E_{kin} \rangle = \langle E_{pot} \rangle$ w stanie $|n\rangle$

Na poprzednich ćwiczeniach obliczyliśmy:

$$\langle x^2 \rangle = \frac{1}{\alpha^2} \left(n + \frac{1}{2} \right) = \frac{\hbar}{m\omega} \left(n + \frac{1}{2} \right) \quad \alpha = \sqrt{\frac{m\omega}{\hbar}}$$

$$\hat{E}_{pot} = \frac{1}{2} m \omega^2 x^2$$

$$\begin{aligned} \langle E_{pot} \rangle &= \frac{1}{2} m \omega^2 \frac{1}{m\omega} \hbar \left(n + \frac{1}{2} \right) = \frac{1}{2} \hbar \omega \left(n + \frac{1}{2} \right) \\ &= \frac{1}{2} E \end{aligned}$$

Czy podobnie dla

$$\langle E_{kin} \rangle = \frac{1}{2} \hbar \omega \left(n + \frac{1}{2} \right)$$

$$\langle \hat{p}^2 \rangle = m \hbar \omega \left(n + \frac{1}{2} \right)$$

$$\Delta x^2 \Delta p^2 = \hbar^2 \left(n + \frac{1}{2} \right)^2$$

Gdyby użyć bezpośrednia

$$\langle p^2 \rangle = A_n^2 \int dx \hbar^2 H_n(\alpha x) e^{-\frac{\alpha^2 x^2}{2}} \frac{\partial^2}{\partial x^2} \left(H_n(\alpha x) e^{-\frac{\alpha^2 x^2}{2}} \right) =$$

$$= A_n^2 \alpha \hbar^2 \int d\gamma H_n(\gamma) e^{-\frac{\gamma^2}{2}} \frac{\partial^2}{\partial \gamma^2} \left(H_n(\gamma) e^{-\frac{\gamma^2}{2}} \right)$$

$$S(\gamma, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{H_n(\gamma)}{n!} s^n = e^{-s^2 + 2s\gamma}$$

$$\int S(\gamma, s) e^{-\frac{s^2}{2}} \frac{\partial^2}{\partial s^2} \left(S(\gamma, s) e^{-\frac{s^2}{2}} \right) =$$

$$\left(-s^2 + 2s\gamma - \frac{1}{2} \right) \frac{\partial^2}{\partial s^2} \left(e^{-s^2 + 2s\gamma - \frac{s^2}{2}} \right) =$$

$$\begin{aligned}
&= \int dy e^{-s^2 + 2sy - \frac{y^2}{2}} \frac{2y}{2y^2} e^{-t^2 + 2ty - \frac{y^2}{2}} = \\
&= \int dy e^{-s^2 + 2sy - \frac{y^2}{2}} \cdot \frac{2}{2y} \cdot \left((t-y) e^{-t^2 + 2ty - \frac{y^2}{2}} \right) = \\
&= \int dy e^{-s^2 + 2sy - \frac{y^2}{2}} \left[(2t-y) e^{-t^2 + 2ty - \frac{y^2}{2}} - e^{-t^2 + 2ty - \frac{y^2}{2}} \right] = \\
&= \int dy e^{-(s^2+t^2) + 2y(s+t) - \frac{y^2}{2}} \left[(t-y)^2 - 1 \right] = \\
&= \int dy e^{-(y-(s+t))^2 + 2st} \left[(t-y)^2 - 1 \right] = \\
&= e^{2st} \int dy e^{-y^2} \left[(t-s-y)^2 - 1 \right] = \\
&= e^{2st} \sqrt{\pi} \left[(t-s)^2 - \frac{1}{2} \right] = \sqrt{\pi} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(2st)^n}{n!} \left[(t-s)^2 - \frac{1}{2} \right] \\
&= \sqrt{\pi} \cdot \left(-\frac{1}{2} 2^n n! - 2^n n n! \right) = -\sqrt{\pi} 2^n n! \left(n + \frac{1}{2} \right) \\
\langle p^2 \rangle &= A_n^2 \cdot \frac{1}{\hbar^2} \sqrt{\pi} 2^n n! \left(n + \frac{1}{2} \right) = \\
&= \frac{\hbar^2}{\sqrt{\pi} 2^n n!} \cdot \frac{1}{\hbar^2} \sqrt{\pi} 2^n n! \left(n + \frac{1}{2} \right) = n + \frac{1}{2}
\end{aligned}$$

2. Stay coherent

Operatorzy kreacji i anihilacji

$$\hat{a} = \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\hat{x} \sqrt{\frac{m\omega}{\hbar}} + \frac{i\hat{p}}{\sqrt{\hbar m\omega}} \right] \quad \left\{ \begin{aligned} \sqrt{\frac{m\omega}{\hbar}} &= \sqrt{k \cdot \frac{1}{s}} \\ \frac{1}{\sqrt{\hbar m\omega}} &= \sqrt{\frac{1}{k \cdot m^2 \cdot s}} \end{aligned} \right.$$

$$a^\dagger = \frac{1}{\sqrt{2}} \left[\hat{x} \sqrt{\frac{m\omega}{\hbar}} - i \frac{\hat{p}}{\sqrt{m\omega\hbar}} \right] \quad \left\{ \begin{array}{l} \sqrt{\hbar m \omega} = \sqrt{\hbar^2 \frac{m^3}{s^2} - \hbar^2 \frac{m}{s}} \\ [a, a^\dagger] = 1 \end{array} \right.$$

$$\hat{x} = \frac{a + a^\dagger}{\sqrt{\frac{2m\hbar}{\omega}}} \quad \hat{p} = \frac{a - a^\dagger}{i\sqrt{2}} \cdot \sqrt{m\omega\hbar}$$

$$\hat{H} = \hbar\omega \left(\frac{1}{2} + a^\dagger a \right)$$

$$a|m\rangle = \sqrt{m} |m-1\rangle$$

$$a^\dagger|m\rangle = \sqrt{m+1} |m+1\rangle$$

$$a^2|m\rangle = m|m\rangle$$

Star licznicy - stan wiczy op amplitudy

$$b) \quad \hat{a}|z\rangle = z|z\rangle$$

$$|z\rangle = \sum_m C_m |m\rangle \quad \text{Stany } C_m$$

$$\sum_m C_m \hat{a}|m\rangle = z \sum_m C_m |m\rangle$$

$$\sum_{m=1}^{\infty} C_m \sqrt{m} |m-1\rangle = z \sum_{m=0}^{\infty} C_m |m\rangle$$

$$\sum_{m=0}^{\infty} C_{m+1} \sqrt{m+1} |m\rangle = \sum_{m=0}^{\infty} z C_m |m\rangle$$

$$C_{m+1} \sqrt{m+1} = z C_m$$

$$\frac{C_{m+1}}{C_m} = \frac{z}{\sqrt{m+1}}$$

$$\frac{C_m}{C_0} = \frac{z^m}{\sqrt{m!}} \quad |z\rangle = C_0 \sum_m \frac{z^m}{\sqrt{m!}} |m\rangle$$

Norm. liczya

$$\dots \quad 1 - 1? \leftarrow |z|^{2m} \quad , \quad |z|^2 \dots$$

$$\langle z|z\rangle = |c_0|^2 \sum_n \frac{|z|^{2n}}{n!} = |c_0|^2 e^{|z|^2} = 1$$

$$c_0 = e^{-\frac{|z|^2}{2}}$$

$$|z\rangle = e^{-\frac{|z|^2}{2}} \sum_n \frac{z^n}{\sqrt{n!}} |n\rangle$$

$$P_n = e^{-|z|^2} \frac{|z|^{2n}}{n!} \quad \text{statystyczny rozkład Poissona}$$

średnia $\approx |z|^2$ wartość średniej energii kw($|z|^2 + \frac{1}{2}$)

a) W repr. p.i.c. uogólniej $\zeta = \sqrt{\frac{m\omega}{\hbar}} x$

$$\frac{1}{\sqrt{2}} \left(\hat{x} \sqrt{\frac{m\omega}{\hbar}} + \frac{i\hat{p}}{\sqrt{m\hbar\omega}} \right) \psi(x) = z \psi(x)$$

$$\frac{1}{\sqrt{2}} \left(\zeta + \frac{d}{d\zeta} \right) \psi(\zeta) = z \psi(\zeta)$$

$$\frac{d}{d\zeta} \psi = \psi(\sqrt{2}z - \zeta)$$

$$\frac{d}{d\zeta} \ln \psi = \sqrt{2}z - \zeta$$

$$\ln \psi = \sqrt{2}z\zeta - \frac{\zeta^2}{2} + C$$

$$\psi(\zeta) = A e^{\sqrt{2}z\zeta - \frac{\zeta^2}{2} + C}$$

$$\psi(x) = A e^{\sqrt{2}z\alpha x - \frac{\alpha^2 x^2}{2} + C} =$$

$$\left\{ z = \frac{1}{\sqrt{2}} \left(x_0 \alpha + \frac{i p_0}{\hbar \alpha} \right) \right.$$

$$= A e^{\alpha^2 x_0 x + \frac{i p_0}{\hbar} x - \frac{\alpha^2 x^2}{2} + C} =$$

$$= A e^{-\frac{\alpha^2}{2} (x-x_0)^2 + \frac{i p_0 x}{\hbar} + \frac{\alpha^2 x_0^2}{2} + C}$$

wciągaj do A

Normalizacja

$$A^2 \int e^{-\alpha^2(x-x_0)^2} = \sqrt{\frac{\pi}{\alpha^2}} A^2 = 1 \quad A^2 = \frac{\alpha}{\sqrt{\pi}}$$

Stąd całka:

$$\psi(x) = \sqrt{\frac{\alpha}{\sqrt{\pi}}} e^{-\frac{\alpha^2}{2}(x-x_0)^2 + \frac{i p_0 x}{\hbar}}$$

Zmierzamy x_0 i p_0 :

$$\langle x \rangle = A^2 \int x e^{-\alpha^2(x-x_0)^2} = x_0$$

$$\langle p \rangle = A^2 \int e^{-\frac{\alpha^2}{2}(x-x_0)^2 - \frac{i p_0 x}{\hbar}} \frac{1}{i} \frac{\partial}{\partial x} e^{-\frac{\alpha^2}{2}(x-x_0)^2 + \frac{i p_0 x}{\hbar}} =$$

$$= A^2 \frac{1}{i} \int e^{-\alpha^2(x-x_0)^2} i \frac{p_0}{\hbar} = p_0$$

Pohar i i

• $|z\rangle = \hat{D}(z)|0\rangle$ gdzie $\hat{D}(z) = \exp(za^\dagger - z^*a)$

Używamy Tw. BCH

$$e^{A+B} = e^A e^B e^{-\frac{1}{2}[A,B]}$$

$$\text{jeśli } [A, [A,B]] = [B, [A,B]] = 0$$

$$\hat{D}(z)|0\rangle =$$

$$= e^{za^\dagger} e^{-z^*a} e^{-\frac{1}{2}|z|^2} |0\rangle =$$

$$= e^{-\frac{1}{2}|z|^2} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{z^n a^n}{n!} |0\rangle =$$

$$= e^{-\frac{1}{2}|z|^2} \sum_n \frac{z^n}{\sqrt{n!}} |n\rangle = |z\rangle$$

• Pohar i i $\hat{D}(z)$ jest unitarny.

$$\hat{D}^\dagger(z) D(z) = e^{z^* a - z a^\dagger} e^{z a^\dagger - z^* a} = \mathbb{1}$$

$$\langle z | z' \rangle = e^{-\frac{1}{2}(|z|^2 + |z'|^2)} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(z z'^*)^n}{n!} =$$

$$= e^{-\frac{1}{2}(z^* z + z'^* z' - 2 z^* z')}$$

$$|\langle z | z' \rangle|^2 = e^{-|z - z'|^2}$$

• Stany koherencyjne są zupetnie

dowody uelitar mimum no nie mierzyci :

$$|\psi\rangle = \int dz c_z |z\rangle$$

wystarczy pokazac, ze

$$\int dz |z\rangle \langle z| = a \cdot \mathbb{1}$$

$$\int dz |z\rangle \underbrace{\langle z | \psi \rangle}_{c_z \cdot a} = a |\psi\rangle$$

$$\int dz \sum_{n,m} \frac{z^n z'^m}{\sqrt{n! m!}} e^{-|z|^2} |n\rangle \langle m| =$$

$$= \int dr d\varphi r \sum_{n,m} \frac{r^{n+m} e^{i(n-m)\varphi}}{\sqrt{n! m!}} |n\rangle \langle m| e^{-r^2} =$$

$$= 2\pi \int dr r \sum_n \frac{r^{2n}}{n!} |n\rangle \langle n| e^{-r^2} =$$

$$= 2\pi \sum_n |n\rangle \langle n| \cdot \int_0^\infty dr \frac{r^{2n+1}}{n!} e^{-r^2} =$$

$$= \underbrace{\pi}_{1} \sum_n |n\rangle \langle n| \int_0^\infty dt \frac{t^n}{n!} e^{-t} = \pi \cdot \mathbb{1}$$

3. Funkcja czasowa stanu koherencyjnego

$$\text{Mocik } |\psi(t)\rangle = e^{-\frac{g^2}{2}} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{g^n}{\sqrt{n!}} |n\rangle \quad g \in \mathbb{R}$$

$$|n\rangle \longrightarrow e^{-iE_n t} |n\rangle$$

$$E_n = \hbar\omega \left(n + \frac{1}{2}\right)$$

$$\begin{aligned} |g\rangle = |\psi(t)\rangle &= e^{-\frac{g^2}{2}} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{g^n e^{-i\hbar\omega n t - \frac{1}{2}\hbar\omega t}}{\sqrt{n!}} |n\rangle \\ &= e^{-\frac{g^2}{2}} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(g e^{-i\omega t})^n}{\sqrt{n!}} |n\rangle e^{-\frac{i\omega}{2}t} = \\ &= |g e^{-i\omega t}\rangle \end{aligned}$$

Winni stan koherenty. Jaka średnia położenia i pędu:

$$g e^{-i\omega t} = \langle x(t) \rangle \sqrt{\frac{m\omega}{2\hbar}} + i \langle p(t) \rangle \frac{1}{\sqrt{2m\omega\hbar}}$$

$$\langle x(t) \rangle = \underbrace{g \sqrt{\frac{2\hbar}{m\omega}}}_{x_0} \cos \omega t = x_0 \cos \omega t$$

$$\langle p(t) \rangle = -g \sqrt{2m\omega\hbar} \sin \omega t = -m\omega x_0 \sin \omega t$$

Analiza dla klasycznej układy:

Stany koherenty odpowiadają klasyczne ze

klasycznym stanem oscylatora

